

9名大学生返村辅导60余名孩子 青春与童真的双向治愈

本报记者 侯帮虎 特约通讯员 尚任

“辅导不是单向输出，而是双向治愈。”这个夏天，参与六盘水市六枝特区梭戛乡沙子村“返村大学生公益辅导”活动的化学专业志愿者丁雕有感而发。

今年暑假，由六枝特区梭戛乡沙子村村委、村支委牵头，招募沙子村大学生志愿服务队，联合发起的“返村大学生公益辅导”活动吸引了9名志愿者参与。他们为全村60余名孩子提供暑假期间的免费辅导及兴趣拓展、素质提升，用知识与陪伴点亮了乡村孩子的假期，在乡土间播撒下温暖与希望的种子。



1 围绕“三大需求”召集志愿服务团队

早在今年7月，六枝特区梭戛乡沙子村村委干部高峰就通过入户走访、微信群百家群调研等形式，搜集学生及家长监护人的假期需求。经过搜集统计，得到“作业辅导”“兴趣拓展”“素质提升”三大核心需求。

围绕需求，通过“线上招募+线下动员”方式，最终召集了涵盖学前教育、声乐、软件工程、英语等专业的返乡大学生志愿者，并组建了一支“学科辅导+兴趣拓展+素质提升”

的复合型大学生志愿者服务团队。辅导上课的地方就在村委会，但要召集孩子来村委会上课还有一个问题——午餐。为了给60余名孩子提供免费的午餐，沙子村村委干部高峰、村支书付习勇、副书记罗勇三人垫付。“只要孩子们愿意来认真学习，再苦再难，我们都要创造更好的条件，考虑到留守未成年比较多、往返接送难，我们千方百计为孩子们提供免费午餐。”付习勇如是说。

2 公益辅导收获村民好评

有了伙食保障，公益辅导活动顺利开展。

根据孩子们的需求，公益辅导活动设置“基础课业辅导”“薄弱学科攻坚”“兴趣拓展课堂”三个板块，针对小学低年级学生，重点开展作业答疑、拼音、计算基础巩固；针对小学高年级学生，志愿者“一对一”结对，针对数学、英语等薄弱科目定制辅导计划；同时开设书法练习、绘本阅读、简笔画、安全教育、廉洁教育、防溺水儿歌、禁毒教育等趣味课程，让孩子们“学得扎实，玩得开心”。

在众关心和关爱下，这场青春和童真的双向奔赴逐渐展开。

“我最喜欢音乐课！志愿者老师丁文哥哥教我们唱《父亲》《童年》《偏爱》，丁文哥哥和匡老师都夸我进步很快！”小胖墩蒋礼超看着录视频兴奋地说。邵艾琳小朋友因数学题成功突破，主动给准大学生志愿者罗涛哥哥写了感谢纸条：“谢谢哥哥耐心指导，现在在

更有信心学好数学了！”罗彤、杨雨桐小朋友最喜欢玩防溺水版《童年》手势舞，争先恐后、笑靥如花……

统计下来，60余名学生暑假作业完成率从活动前的30%提升至95%。志愿者还带孩子们玩篮球、羽毛球、乒乓球、象棋、折纸、手势舞、集体游戏等，玩健身器械，做眼保健操，同时成功实施了爱国主义教育课、廉洁文化课、廉洁绘画课、防溺水安全课、交通安全课、禁毒宣传课、科学实验课、国学朗读课、劳动卫生课、国防军姿课、良习培养课、声乐歌唱课等12门精品公开课；更可贵的，通过志愿者的榜样力量，许多孩子燃起了对学习的热情，对大学的向往，家长对乡村教育的信心显著增强。

活动中，志愿者不仅关注学业，更注重习惯培养——通过“每日学习提问”“礼品奖励制”，帮助孩子们建立时间观念和主动意识；借助免费午餐的契机培养孩子们节约粮

食、干湿分离、排队取餐的好习惯；通过“一对一谈心”，疏导孩子们的情绪困惑，还精心制作了所有志愿者美好大学生生活的精彩视频激发孩子们学习动力……

学生罗欢小朋友的妈妈：“感谢你们，这个暑假让孩子学到了很多，主要是课外的东西，尤其是防溺水版《童年》安全儿歌、《爱莲说》廉文莲画课和各种科学实验，孩子们很喜欢。”

“非常感谢驻村领导、村支两委和大学生们辛勤付出，让我们农村孩子在这个假期有了不一样的收获……感谢爱心人士捐助的物资，期待下个假期能有更多关心关爱，让大爱生根发芽，让星星之火燃遍沙子村每一片土地”，李雨穆、龚洪盛（初二）等4个小朋友的临时监护人说。

谈起孩子们暑假的变化，许多家长笑得合不拢嘴。像罗欢妈妈这样的家长不在少数，还有杨沐兮家长、杨紫欣家长……

3 青春与童真的双向奔赴

志愿者丁雕社团经验丰富，擅长各种有趣的化学实验，他坦言，自己曾因乡村教育资源差距而焦虑，但这次活动，孩子们眼中对知识的渴望让他更坚定了返乡服务基层的决心。“有个男孩总在课后追着我问‘哥哥，化学在生活中有什么用’，当我给他介绍时，他眼睛亮得像星星——这让我明白，教育最美的样子，是点燃好奇。”

“小时候，我也羡慕城里孩子有暑假班，如今自己成了‘小老师’，才真正懂了‘被需要’的意义。”志愿者高如萍（设计艺术学院大二学生）感慨道。活动中，她不仅辅导基础课业，还精心制作了《爱莲说》廉文莲画课，带领小朋友们画了以莲花为主包含竹子、梅花、菊花等廉洁元素的植物，还教了《墨梅》古诗。

“如今，我可以毫不自谦地说，这个暑假公益辅导活动切实做到了孩子喜欢、家长满意、社

会好评、群众期待，因为我们招募9名大学生志愿者免费辅导了60余名青少年……暑假活动尚未结束，已经有村民和省外在编教师主动联系我预约寒假继续办公益辅导活动了。”活动发起人、组织者匡高峰如是说。

这个暑假，沙子村的课桌旁、院子里，涌动着青春的汗水与童真的欢笑。这场由返乡大学生与乡村孩子共同完成的“双向奔赴”，远不止于知识的传递。它是大学生们将所学反哺乡土的实践，也是孩子们在陪伴与榜样中燃起的希望之光，更是基层干部用心凝聚力量、以实干回应需求的生动写照。

当知识的种子在乡土间悄然播撒，当“被需要”的意义在服务中被深刻体会，这场以爱与陪伴为底色的公益行动，不仅点亮了一个具体的假期，更勾勒出乡村教育振兴路上，那份温暖而坚定的力量。

全国劳动技能大赛 纳雍八小3名学子获佳绩



本报讯(记者 王军 特约通讯员 程修正)近日，2024-2025学年AILD劳动技能大赛挑战C(全国)决赛落下帷幕，毕节市纳雍县第八小学3名学生从众多队伍中脱颖而出，摘得金牌2枚，银牌1枚，为学校赢得了荣誉。

赛场上，来自全国各地的优秀选手齐聚一堂，各展所能。纳雍县第八小学的罗春雨、杨宇堂和陈誉灵三名学生在比赛中沉着冷静，面对复杂的任务，他们应对自如，每一个环节都处理得恰到好处，优秀的技能和稳定的发挥赢得了现场评委认可。最终，罗春雨和杨宇堂分别斩获该项目比赛高年级组金牌，陈誉灵荣获中年级组银牌。

近年来，纳雍八小精心布局科技创新教育，构建“课程+训练+竞赛”体系，积极完善设备设施，建立训练场所，助力更多学生成为富有创新精神和实践能力的新时代好少年。

据介绍，本次国赛于8月18日至20日在山西怀仁举办，项目得益于新浪扬帆公益基金、浙江蚂蚁公益基金会、支付宝公益平台及广大爱心人士等提供支持和帮助，帮助孩子们培养爱好、创新精神、拓展思维等。

赫章双河街道 137名优秀学子受表彰



本报讯(记者 王军 通讯员 孙银)8月24日，赫章县双河街道2025年“圆梦助学”行动在第三小学举行。双河街道户籍2025年高考本科录取学子、在读硕士与博士研究生及其家长共200余人参加活动，共同见证这场传递温暖与希望的助学活动。

双河街道对2025年考取本科院校及在读的137名优秀学子进行通报表彰，并发放助学金95万元。“今天的荣誉对我来说，是一份沉甸甸的‘成长契约’。”考入中国政法大学唐清华同学作为学生代表发言时动情地说，此次助学行动，让他真切感受到来自家乡的温暖与期盼。“未来在校园里，我会带着这份鼓励认真钻研知识，无论将来走向哪个领域，都不会忘记家乡的培育，定会用所学回报家乡、回馈社会。”

双河街道“圆梦助学”行动已连续开展三年，为一批又一批优秀学子送去精神鼓励与关怀。今年，在双河街道的号召下，辖区内赫章莉腾企业管理有限公司、贵州粮荣矿业有限公司、贵州悟翰建设工程有限公司、金辉山语城等爱心企业和街道干部职工纷纷踊跃参与，累计捐款11.49万元。

凤冈 骨干教师集中“充电储能”



本报讯(记者 周朝义 特约通讯员 刘小忆)8月25日，遵义市凤冈县2025年中小学班主任素质能力提升培训在凤冈县第六小学举行。

来自全县各中心学校心理健康教育专干、教研员，各中小学德育主任、班主任、专兼职心理健康教育教师及学科教师代表，心理健康教育志愿服务团队和德育团队成员，以及特邀遵义市王晓芹、张岚名班主任工作室全体顾问、成员等480多人齐聚一堂，通过紧贴需求“培”，着眼高质“训”，顺利完成了全部培训课程，为全县中小学教育质量提升注入动力和活力。

凤冈县教育体育局将培训力量和资源向教学一线的中坚力量、具备扎实教学功底与创新潜力的优秀教师代表倾斜，通过提升教师能力水平，全面提高中小学校的教育质量。

培训现场，凤冈县教育体育局心理健康教育负责人解读了本学年德育活动分周推进计划，并公布了近五年心理监测数据。数据显示，凤冈县学生心理健康良好率呈现持续上升趋势。她呼吁全体教育工作者继续努力，共同为学生身心健康发展奠定坚实基础。

普安磨舍村春晖助学支教活动 这个夏天，科学与爱一起发芽



本报讯(记者 王军)为切实加强青少年儿童等重点群体的关爱，7月22日至8月12日，普安县磨舍村第一书记焦国林组织金沙学子春晖社(希望旅程大学生志愿服务队)22名来自北京大学、西南大学等全国各地高校的大学生到普安县楼下镇磨舍村开展春晖助学支教活动。

支教期间，大学生们陪伴磨舍村14个村民组的80多名孩子度过了一个美好、愉快的假期，身体力行将乡村教育注入青春活力，为乡村孩子的成长增添色彩。

本次春晖助学活动地点设置在磨舍小学，每天上午安排四节教学课，课程设置有趣味实验教学，

也有手工、扎染等实践课堂。设置了心理和生理健康等课程，为高年级近30名女生讲解生理健康知识和防性侵的相关知识，引导学生正确认识自己和保护自己。每天下午，参与支教的大学生到学生家里进行家访，与家长沟通学生学习、生活、心理健康等问题，做家长与学生沟通的“搭桥人”，还积极入户宣传“服务家乡，反哺故土亲人”春晖理念。

在支教期间，磨舍村第一书记焦国林特别邀请了长江商学院、民建南京市委六合区一支部、爱德基金会等学校、民主党派和社会组织9名代表来到磨舍小学，为孩子们捐赠各类文具、衣服、巧克力、米油等，为村委捐赠无人机、电脑、打印机、烤箱等物资价值共计约5万元；到脱贫户家中走访慰问，共计发放慰问金5000元。

“乡村学校实验科普困难重重，我为高年级同学准备了四场化学趣味科普实验，当看到同学们成功做出实验后欢呼雀跃，这让爱上科学的种子在闷热的教室里悄悄扎下了根”。参与支教的大学生、来自北京化工大学的潘宇杭说。

学生家长表示，这个暑假娃娃们过得很有意义，不仅学到了很多知识，还体验了许多不一样的活动，每天都很有充实，并纷纷为大学生们暑假的陪伴点赞。

激扬青春，挺膺担当

贵州医科大学举办2025年开学典礼暨军训动员大会

本报讯(记者 杨凯 邱凌峰)8月25日上午，贵州医科大学在云漫湖校区举行2025年开学典礼(开学第一课)暨军训动员大会，全体2025级新同学齐聚运动场，怀揣对大学生活的美好期待，聆听开学第一课，踏上崭新的人生旅程。

开学典礼上，该校党委副书记、校长罗鹏以《激扬青春力量，挺膺青春担当，争做堪当民族复兴重任的时代新人》为题，为开学第一课和军训动员拉开序幕。

在典礼上，该校领导为2025

级新生代表一一佩戴上校徽。

军训动员大会中，汤磊校长向军训师授旗，党委委员、副校长、军训师师长曾柱教授接旗，标志着贵州医科大学2025年军训正式开启。2025级运动训练专业学生周健和教官王泽峰分别代表参训学生和教官进行了发言。

据了解，现在的贵州医科大学，各学科竞相争妍，校园环境优美，文化底蕴深厚的高等学府。学校现有18个学院、49个专业；3个博士后科研流动站，5个

博士学位授权点、20个硕士学位授权点、10个国家一流专业建设点，20个省级一流专业建设点。临床医学进入ESI全球前3‰、生物学与生物化学、药理学与毒理学、化学3个学科进入ESI全球前1%。拥有5所直属附属医院，9所非直属附属医院以及“中药功效成分挖掘与利用”全国重点实验室等9个国家级科研平台，61个省部级科研平台以及54个高水平创新团队，形成了较为完备的科技创新体系。

